

有才更任性,17岁“好学生”只因朝纲不振冲动罢考 散漫情商低,见唐玄宗竟送上一首抱怨诗惹得皇上勃然大怒 孟浩然一生没当官 都是他自己“作”的

“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少。”孟浩然这首家喻户晓的诗《春晓》，让其成为盛唐时期与王维并称的山水田园诗人。然而历史上少年英才、本有鸿鹄之志的孟浩然一生过得并不惬意，终其一生，也只是一介布衣，未曾入仕。他生逢盛世，交游甚广，也见过唐玄宗，却出不了山，究竟是何原因？原来，他的毛病就在于太过散漫任性，“情商”太低。

少年时学习好

却因朝纲不振一时冲动竟弃考

公元689年，孟浩然出生在襄阳城中一个“家世重儒风”的书香之家。他少时苦读诗书，接受的是正统的儒家教育，儒家推崇的人生理想目标是“治国平天下”，这一点，孟浩然也不例外，少有凌云之志。“执鞭慕夫子，捧檄怀毛公。感激遂弹冠，安能守固穷。”便是他对自己的写照。

聪颖好学又志存高远，小时候的孟浩然就是那个“别人家的孩子”，更是父母的骄傲和家族的希望，在襄阳当地也是小有名气。在十余载的寒窗苦读后，17岁的孟浩然在襄阳参加了县试，诗赋、试策、帖经三场考下来，孟浩然一气呵成，高中榜首。如果能在接下来襄州的府试和京城长安的省试中继续出色发挥的话，进士及第指日可待。

但是，就在前途看起来一片光明的時候，孟浩然突然做出了一个大胆而又任性的决定——不再继续参加科举考试了。十年寒窗苦读，为什么说不考就不考了？孟浩然的理由是：“现在的朝廷太混乱了，我不想陪他们玩。”原来，当时的唐朝宫廷政变频繁，纲纪不振，孟浩然不愿意为这样的朝廷效力。



和老友喝得大醉，错失进阶仕途的机会。

不到20岁离家隐居

年过四十想再考却名落孙山

显然，这个决定在孟浩然的家里炸开了锅，一家人轮番劝说，但他态度很坚决：我说不考就是不考！他与家族人的关系也因此闹僵，年少轻狂的孟浩然一气之下干脆离家出走。不到二十岁的年纪，就跑到鹿门山过起了隐居生活，“人随沙岸向江村，余亦乘舟归鹿门。”情绪冲动的孟浩然，就这样任性当起了隐士。如果他知道唐朝经历了那段时间的混乱之后，历史上著名的唐玄宗李隆基即将开启一个新时代——开元盛世，还会不会放弃这次考试？

后来，年过四十的孟浩然在隐居多年后，又决定再度参加科举考试，于是他北上长安，希望能金榜题名进阶仕途。考试的科目为诗赋和试策，诗赋自然是孟浩然的强项，试策相当于现在的“申论答辩”，是考官出一些与政策有关的题目来判断考生对朝政的处理能力。前半生大多数时间都在隐居的孟浩然，对时事和热点难免认识不足，结果名落孙

山。年少时曾经轻易放弃的科考，现在想重来却以失败收场，这让41岁的孟浩然有些落寞和伤感，写下了很多诗歌表达名落孙山的失落，“犹怜不才子，白首不登科。”“今日龙门下，谁知文举才。”

私入皇宫禁地

好朋友王维把他引荐给唐玄宗

在长安的日子里，幸好还有张说、王维、贺知章等一众好友，陪在孟浩然身边。尤其是王维，因为写诗的风格相似，年龄差了十几岁的二人相见恨晚，成了无话不谈的知音，经常在一起畅谈理想，吟诗作画。

据《新唐书·孟浩然传》记载，有一天，在皇宫太乐署任职的王维见孟浩然因为科考落第心情低落，思绪颓然，便邀其入宫作客，品茗论诗，舒缓心情。正在这时，忽然听到太监来报，唐玄宗来了，要王维接驾。这两人顿时大惊失色，毕竟皇宫禁地，外人不得随意入内，弄不好要受到责罚。“浩然惊避床下”，孟浩然在慌乱中更是直接躲到了卧室的床底下。

唐玄宗一进来，王维见他心情很好，便没有隐瞒，乖乖地将实情告诉了唐玄宗，还在他面前把孟浩然绘声绘色地描述了一番，说此人才学非凡，诗文俱佳。

怨诗惹怒唐玄宗

失去千载难逢的求进机会

唐玄宗也是久闻孟浩然的诗名，便没有怪罪，让孟浩然出

来相见，问他最近有什么诗作。这对于科考失败却仍想求取功名的孟浩然来说，无疑是天赐良机。寻常人遇到这种好机遇，必定会吟诵一些积极向上的诗歌，表达自己的一腔抱负。然而，此时正是失意困顿的孟浩然，牢骚情绪一下子涌了上来，竟然念出了他在不久前写的那首《岁暮归南山》——“北阙休上书，南山归敝庐。不才明主弃，多病故人疏。白发催年老，青阳逼岁除。永怀愁不寐，松月夜窗虚。”

这是一首怀才不遇的牢骚之作，尤其是第二句“不才明主弃，多病故人疏”，表面写自己志大才疏，实际上却是抱怨“明主”不“明”，使得自己怀才不遇。所以，玄宗皇帝一听到这一句，顿时大怒：“卿不求仕，而朕未尝弃卿，奈何诬我？”意思是，“是你自己没能应举求进，朕什么时候弃你不用了？怎么这样诬蔑我呢？谁没有失意之时，你失意了就发牢骚，怨天怨地，这点担当，这点胸怀，怎么委以重任？”就这样，孟浩然的人生路上，因一首控制不住情绪而念出来的抱怨诗，失去了千载难逢的求进机会。其实，他的诗亦不乏气势壮阔者，若是那日他吟诵的是那些有气势的诗，他的境遇大概也不至于如此。

任性醉酒失约

放人“鸽子”错失引荐机会

求仕失败后，孟浩然离开长安，在畅游了一番山水之后，回到了家乡襄阳。在这里，公元735年，已经46岁的孟浩然又一次迎来了人生中绝佳的进阶仕途的机会。

时任襄州刺史的韩朝宗听闻孟浩然闲居在家，就来拜访他。这个韩朝宗可不是个一般人，以举贤荐能闻名于世，《新唐书·韩朝宗传》描述韩朝宗：“最喜欢结识提拔后进，他举荐的崔宗之、严武在朝中当时都得到了重用”。崔宗之是杜甫《饮中八仙歌》的“八仙”之一，严武两次任剑南节度使，还邀请过杜甫入幕府。所以，时人有“生不用封万户侯，但愿一识韩荆州”之说。大诗人李白也曾写下著名的《与韩荆州书》，希望得到他的举荐，可以说，由韩朝宗来推荐入朝，能做官的可能性非常大。

根据《新唐书·孟浩然传》的记载，韩朝宗与孟浩然一见如故，把酒言欢，孟浩然将自己大半生的坎坷经历全都告诉了这位父母官。韩朝宗也认为，孟浩然这样的人才，不应该被埋没，于是便决定，“偕至京师，欲荐诸朝”，找机会向朝廷举荐孟浩然。孟浩然非常高兴，答应了和韩朝宗一起进京谒见。

到了约定进京的时间，韩朝宗却迟迟未见到孟浩然，连忙派人去寻找，却发现他正与一位老朋友喝酒喝得正起劲儿呢。来人提醒孟浩然“君与韩公有期”，还善意劝他，你这么不守约定，会枉费了韩大人的一片苦心的。哪知孟浩然这时正喝在兴头上，便借酒使性抱怨道：“我喝都喝了，现在全身痛快，哪有空管其他事情啊？”一副豁出去的样子。于是，他就这样爽了约，放了天下士人都希望得到垂青的韩朝宗的“鸽子”，惹得韩朝宗大怒，自己一个人进京去了。

可以说，孟浩然的人生不是没有大好机遇，他也不是没有才气，只是他那不受控的情绪把机遇通通变成了窘境，求仕失败也就在情理之中了。



与王维是好友，并称山水田园诗人。